Toets

Onderdeel A: kennis van de basisbegrippen (6p)

Je ziet hieronder een aantal zinnen waarin een begrip ontbreekt. Schrijf het ontbrekende begrip
op de juiste plaats. Je kunt steeds kiezen uit de begrippen in het zwarte vakje. Elk begrip komt
één keer voor.

clitic incrementeel
corpus grammatica-vertaalmethode
diachrone grammatica modaliteit

| exocentrisch priming
fossilisatie thesaurus
- gebonden morfeem T1

1. Als iemands niveau in een vreemde taal niet meer stijgt, dan is er sprake van
Possilvse bl
1

2. Als we eerst 'blauw' horen, kunnen onze hersenen het woord 'groen' sneller herkennen. Dat
komt door ’pr.'m.'z\g .

3. Een samenstelling waarvan het hoofd niet de betekenis bepaalt, noemen we
2xX0 clakrrech

4. Gebarentalen maken gebruik van een visuele o /& /,’/u‘ Vi

5.In een ofv"oxc[/\ [one G rcﬂ'“""‘\*'(ckunnen we lezen hoe een taal veranderd is.
: v,

6. De spraakproductie is _ f'a ( (44w beo | . Dat wil zeggen dat we al beginnen te
spreken, als we nog aan het bedenken zijn hoe een zin precies moet gaan lopen.

7. Een Cerpus is een verzameling teksten die gebruikt wordt voor het
maken van een woordenboek.

8. Een 'affix' wordt ook wel een§ OLM o&’q el uféﬁr\ genoemd.

9. Een woord dat klinkt alsof het deel uitmaakt van het woord ervoor of erachter noemen we
een clric

10. Antoniemen, hyponienem en hyperoniemen van een woord kun je vinden in een

[7l _gak/—uS

11. Een vakterm voor 'moedertaal’ is T /

12. Een leraar die veel abstracte uitleg en schriftelijke oefeningen geeft, maakt gebruik van de
o ro—efieca s Cafdacl baakhkscte
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Toets

Onderdeel B: wat is taal? (4p)

1. Leg uit wat het verschil is tussen prescriptieve en descriptieve taalregels. (2p) 1{
Presceiplievs MBA 2o choos ntmte el b
% Y PN Q“mﬂa&(,uruk Sorelel

'D.ercf,r(;& .17../«'L r»eg/ds L*L.’u-\ -2 M.&ed&-l‘* Muofu.e.,\_

2. Hoeveel talen worden er momenteel ongeveer gesproken op de wereld? (2p)
1 g ooo —~ R ovo (o(” nlel re hg/(z.\)

Onderdéel C: hoe werkt het spreken en begrijpen vah taal? (6p)

1. Welke regels worden er in de onderstaande zinnen overtreden? (3p)

a. Dat meisje ik zag gisteren op het klassenfeest.

T oo stelloate Lcwft(z.« Uarm b oAu (ol 56 SUO M
el bosee fe = L shog !

! b. Neem me niet kwalijk, meneer, weetju misschien hoe laat het is?

; famale g T
| ¢. Mijn oma is altijd kinderloos gebleven. S I
" ot Lt Ll s

N L'\QL \,Jéoro’( « =

2. Noteer bij elke zin welk psychologisch mechanisme ervoor zorgt dat je meteen begrijpt wat er
~ wordt bedoeld. (3p)

a. In een roddelblad staat een foto van Brad Pitt en Angelina Jolie met de tekst: "De sterren
gaan uit elkaar".

Can(’Al'(*’/fﬁ A L . S '

b. Je loopt een collegezaal binnen, waar een man eep PowerPoint met foto's van de nachteluke
hemel laat zien. Je hoort hem zeggen: "De sterren gaan uit elkaar."

Com {’p“%qﬂ

c. Wat vind je lekkerder, bier of ...

p f‘;\/‘lx\(‘?
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Toets

Onderdeel D: wat kan er misgaan bij het spreken, verstaan en lezen? (5p)

1. In Engeland zijn veel meer mensen dyslectlsch dan in ltalié. Welke verklarlng geeft Nienke
van Atteveldt daarvoor? (2p)

De k(amlt (}‘LL\LLQ«()(){['L‘J 1y M 0‘* JJ AR Y
Qfe La e | ,,“u{éew,dp’ezﬂ Nem & le

~ye st

2 Hoe komt het dat veel stotteraars wel moeiteloos een zin kunnen zingen? (3p)

\foof 'Lm-&,&a \_),,,4% b oAk Aoe [ Qe cle.

larsene %ZJ(W'LJ Aen  Jso/ S‘(Aﬁe(«A.

Onderdeel E: hoe verwerven kinderen hun moedertalen? (5p).

1. Noem de vier hoofdfasen van kindertaalverwerving en geef bij elke fase aan op welke leeftijd
deze ongeveer begint en eindigt. (2p)

1. L(;gLe/g&S( /\)oofid /Pf.é/\\:)kq(( (()g( fO )

2. T uhmz [ -
3 o (o Rage Cog %
@ 4, vl tvers -\lg,fgk (s,,,)

2. Welke verwervingstheorie verklaart de volgende fejten het best? Licht je antwoorden steeds
kort toe. (3p)

a. Het Amerikaanse meisje Genie heeft tot haar 13e opgesloten gezeten in een klein kamertje.
Haar ouders spraken nooit tegen haar. Toen ze werd ontdekt en mensen tegen haar gingen
spreken, ging ze wel woorden herhalen, maar zinnen maakte ze niet. Wel kon ze zinnen
nazingen.

jV\[/\o,}{SN\Q N AU NN /¥ &pc«laul (—U%Lrﬂl \B'ST).cﬁLu
J’uqlw&){r‘d\k& nWht e Wy%f4

b. Jan heeft moeite met de uitspraak van de [r]. De logopediste laat hem heel vaak de [d].
herhalen om zijn tong te trainen. Daarna oefent hij wekenlang elke dag met woorden zoals
'koren' en 'kraai'. De opzet werkt, het lukt Jan steeds beter om de [r] uit te spreken

QSLL Gorme o Lel Liore 9.7 o M
L\.,FL.Q(.\A %f

¢. Een jongetje is vaak alleen thuis en kijkt dan naar de televisie. Hij loopt op een bepaald
moment een halfjaar achter in z'n taalontwikkeling. De ouders nemen een babysit in dienst, die
veel met het jongetje praat. Binnen drie maanden heeft hij z'n achterstand ingelopen.

in}MQCL;OWB"\Q: S’oa\el Co\-}acl s -efgall‘uu,/

SorC Lt lovp7 cetes
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Toets

Onderdeel F: hoe leer je er als puber of volwassene nog taal bij? (5p)

1. Leg uit wat Stephen Krashen bedoelt met de term 'affectief filter'. (1p)

&J"t&gf ol L\(J/ IL’a'c/u-ewa:V\j,Q/)‘fd»Cﬂf, \L.UCO’JQIJ - :

2. Verklaar de volgende fouten zo precies mogelijk met gebruikmaking van de geleerde
vaktermen. (4p) “ ‘ | ,

R T PR

a. De 17-jarige Annemieke uit Lelystad haalt altijd tienen voor Engels op school, maar na een
ongeluk in Engeland roept ze zenuwachtig tegen een voorbijganger: "Us bus has an accident
gehad. There are wounded very much students."

T steesssiduahies o Lovsust &673%(—?_2(0& etmnas e b o
KA ota e pmmantel Lecdll car

b. Een Groningse jongen spreekt het Duitse 'ich' consequent uit met de /X/-klank van het
Nederlandse 'wieg'.

Er b sprale NESK uaclw'we h“kv{e: e QCU-\‘C"(?J o

Onderdeel G: hoe maak je nieuwe ilvoofaén? (Qp)

1. Benoem elk van de volgende woorden als samenstelling, afleiding, samenstellende afleiding
of samenkoppeling. (3p)

a. halvefinalist J‘av-q-\sul . a{{- d. kopje ONJLL."UL:LZ(,
b. woordenboek om~e « 3¢ 11 e. rundviees Saw~a~sde (lis
C. sta-in-de-weg ¢ & wen Laf; H(;'U f. onderzeeér Sawaon sk. a ,( [.

[Eet aapje wordt morgen gekroond tot regeringsleider van Artis. |
2. Schrijf hieronder alle affixen en augmenten op die voorkomen in de omkaderde zin. Benoem
ze zo precies mogelijk (prefix, suffix, circumfix, augment, wel of niet een flexieaffix). (3p)

-12  ¢uffic, 9&6\ lexe ey ‘Sb\f(f"f’ }u'\ (i
._JE oS %\, 3{(2/({& -4 5: o\hJM"Alf (/
3‘_._‘ oL C\.f(kv——(\'\c’ (éb'(u’.( - Sk‘(gl’?(, 3«6('\(/’@(,'{

3. Benoem elk van de onderstreepte woorden als leenwoord, leensamenstelling, leenvertaling
of eenmalige ontlening. (3p)

a. Het was weer zo, ja, noflik in Friesland. €¢~ ™+ oatlea~t
b. De schrijver had zelfmoord gepleegd. e utrf e i
C. Hang je tekening maar aan de muur. (el oo <o

d. Is dat jouw computer? LotnVoorel
e. Het teamhoofd zat te lezen. (Lt Sovmtns ta | (-'-u&,
f. Zij is een kettingroker. L wer)al :\d

5 van 6




Toets

Onderdeel H: hoe werken woordenboeken? (5p)

1. Wat is een concordantielijst? (1p)

E.Q—\ l’;ﬁ}/ e F a,(?qgc/)g.eﬂ\ a,(df OLLA Q'/(A'Udol‘bdk
wd lab corpus .

2. Wat is een lemma? (1p)

[}iﬁ,l' \,.\on(o/l Waslrata go. ‘-Jat’“’('e\éoe4a( [.;L_e(d/u_,gw( '5\

3. Hoe heet het grootste woordenboek ter wereld? (1p)
Upac e boele olar Yool lanclele Tast (UuT)

4. Hoe kun je aan de opmaak van een woordenboek zien of je te maken hebt met polysemie of
met homonymie? (2p)
er\Ovv\o-;\l‘QM LJCBQ[QLL 'zi-\ E o/(MpLL()Lef U A~ Q((Utaf_
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